

磕头拜师有问题?

据《扬子晚报》报道,近日一张小女孩“磕头拜师”的照片出现在江苏常州当地论坛,不少人对此嗤之以鼻,但也有人认为传统文化传承离不开仪式感。记者了解到,这名老师专门教授相声、评书、快板等曲艺才艺,当天的收徒仪式其实已省去拜祖、敬茶等步骤。

正如一些地方仍保有逢年过节跪拜父母长辈的习俗、祭祀祖先时讲究“一跪三叩首”,如今的磕头拜师,只要当事人能欣然接受,其实并无不妥。说到底,人们厌恶和反感的恐怕还是一种不合时宜的尊卑等级观念,一种重表面轻内涵的形式主义。有这样的文化自觉挺好,但动辄不分青红皂白地指责、干涉他人,急于上纲上线就不好了。

开车吃饭有必要?

据《春城晚报》报道,前几天,昆明一网友晒出了两张公交车司机坐在驾驶室内吃饭的照片,称拍摄于中午,当时公交车正在路口等红灯,有网友对公交车司机的辛苦表示理解,也有网友认为存在安全隐患,且不利于健康。

在高峰时段,不少公交车司机确实无暇吃饭如厕,利用堵车或等红灯的时间垫上两口,也是无奈之举。然而,这种吃饭也确实有隐患,如今乘客的随手拍,其实是对公交部门的一种提醒,应通过增加运力、科学调度等手段,保障公交车司机有基本的休息。吃饭时间,进而保证其更专注、更安心地驾驶。这也是公交车司机、乘客、交通安全“三赢”的事情。

盯梢专家有意义?

“国家创卫专家即将来枣庄暗访……发现问创卫工作的、样本模样的人员,要迅速想方设法与当地创卫办联系。”据媒体报道,针对网传“枣庄市在创卫中发出《致广大出租车驾驶员的一封信》”一事,当地回应,系创卫办个别工作人员擅自所为。

个别人所为,这个个别人“能力很大啊!谁信啊?长期以来,盯梢已成一些部门和人员公关的捷径,每每听闻上级巡查、媒体暗访之类的消息,第一时间要做的不是改进工作,努力交一份满意的答卷,而是排兵布阵、蒙混过关。要这种小聪明有意思吗?万一被曝光了,不但评审再难通过,给老百姓也留下了不好的印象。从当地的回应来看,恐怕还未意识到问题的实质,仍在敷衍搪塞。

韩振超

灯、别超载的,都能制作得这么新颖别致,何愁没人看?治理的效果应该也会好很多。

当然,这些标语只是开发商的广告宣传文案,并非政府部门制作。但这背后的方式和技巧值得学习,尤其是那些常用标语教化人的单位和部门。我们总说高手在民间,智慧在民间,其实政府部门也不乏精英,问题的关键还是要解放思想。

这些火了的郑州地铁标语,虽然精巧,但未必是用了多高的文字技巧,而是“思路一宽天地开”。如果打开了思路,类似好标语就会滚滚而来;反之,把自己限在一个圆圈里,即使有再高的文字表达能力,也未必能够想到,更未必敢用这些接地气的标语。

学习“蹚路”精神 小角色也能做出大成绩

本报评论员 郭振纲

事、人物、画面,真实生动地展现了山阳县总工会帮扶当地农民养蜂脱贫的故事。目前,包括商洛市全部7个县在内,陕南三市已有23个县在推广他们的经验和做法。

《驻村扶贫》之所以“火”,是因为这本扶贫日记的字里行间流露出一种“以人民为中心”的精神和思路。驻村工会干部用实干、巧干和苦干,诠释了精准扶贫的要义,改变了扶贫村的面貌。他们的行动和事迹,体现了工会组织“绝对忠诚党的事业”的坚定信念,彰显了工会干部“竭诚服务职工群众”的精神内涵。《驻村扶贫》中的一个个影像,传递着工会好声音,也展现了所有扶贫一线的“娘家人”的风采。

一个县级工会组织和工会干部的扶贫路,能够引起许多关注和共鸣,受到肯定和赞誉,充分说明:工作的内容可以有区别,但干工作的态度和热情却没有区别。只要秉持为人民服务的初心,坚定“干什么、成什么”的信念,把工作与百姓所想所求结合起来,

山阳县工会的扶贫干部们,主动作为,将扶贫与工会的职能、优势结合起来。通过技能培训,让困难职工掌握长久脱贫的“金钥匙”;通过就业创业帮扶,帮助农民工、下岗职工搭建脱贫致富平台;通过理念引导,让贫困户改变等靠要的思想,走自立自强之路;通过建档立卡,用足政策,让工会精准帮扶的好做法、好经验在扶贫路上得到拓展、升华……同样的任务、同样的工作,因为有了与困难职工、贫困户同呼吸共命运的决心,而注入了不一样的动力,取得了显著的成效。

一个县级工会组织和工会干部的扶贫路,能够引起许多关注和共鸣,受到肯定和赞誉,充分说明:工作的内容可以有区别,但干工作的态度和热情却没有区别。只要秉持为人民服务的初心,坚定“干什么、成什么”的信念,把工作与百姓所想所求结合起来,

没有优势可以创造优势,没有资源可以“挖渠引水”,小角色也能做出大成绩,小项目也能产生大效益。

工会干部在扶贫路上付出的努力、展现的风采,结出的硕果,提示我们:干任何工作都会存在困难,都有这样那样的“拦路虎”,关键是怎样对待。揆诸当下各地的扶贫现实,虽然总体成效明显,但也不时被爆出一些不尽如人意的做法,比如有的地方根本不顾所谓“精准”的要求,只是把扶贫款项、物资等平均分配;有的扶贫干部截留、侵吞扶贫款、补偿款;有的扶贫干部把好政策、好项目都留给了自己的亲戚朋友……这与山阳县总工会的扶贫探索和实践、努力和付出,形成了鲜明对比。

身体力行困难群众排忧解难,吃苦在前,不畏困难,授人以渔,山阳县总工会在扶贫工作中展现出的作风和理念,值得所有工

会干部学习和借鉴,并且应该贯彻到更多的工会工作中去。比如,当前的供给侧结构性改革给一些企业带来了经营困难,部分职工的权益受到了影响,正是需要工会组织有所作为的时候。

职工依赖、信任工会,工会组织更要迎难而上,敢于担当,帮助职工解决各种现实困难和需求,为职工未来的工作生活引路、蹚路,讲好工会故事——在扶贫路上能出彩,在其他领域同样能大有作为。

扫描二维码
关注“钟鼓声”,看
工人日报“钟鼓
君”评论。



无奈

近日,《新京报》记者体验北京多处电动汽车充电站发现,停车场内,燃油车占据公共充电桩车位,小区难见公共充电桩及充电桩被破坏等情况不同程度存在——在一处停车场内,6辆燃油车密密麻麻地停在了4个充电桩车位上;而有的充电桩一周内被修理了8次。

发展新能源电动车,是国家积极鼓励和倡导的,也提供了不少倾斜措施和服务。但媒体上述调查表明,从使用层面来说,车主们恐怕是屡遭不顺——充电桩进小区要跟物业沟通,想充电可能车位被燃油车占了,或者充电桩被故意破坏、“罢工”了……总是这么堵心,怎么可能推动其进一步发展、推广?不得不说是,当中有些问题实在是公众素质太差所致,自私自利、胡乱停车、损害公物,都不是新问题,如今看来,只靠劝诫恐怕没啥功效,还得借助些惩治手段。

李法明/图 林琳/文

火爆标语背后的思路值得琢磨

毛建国

如果我们的标语,比如那些劝人别酒驾、别闯红灯、别超载的,都能制作得这么新颖别致,何愁没人看?治理的效果应该也会好很多。

郑州地铁标语火了!7月10日一早,不少媒体都在转发一组郑州地铁标语。标语的内容主要是以网络化、接地气的语言,倡议大家多读书。比如,“读书是高段位的化妆术”“读

诗三百首,不做单身狗”“体肥还须少吃饭,想美就要多读书”……据悉,这组标语是某开发商的广告宣传文案。(见7月10日《重庆晨报》)

通过标语来推进工作,确立某种价值导向,这种做法很常见。对很多人来说,可谓是标语下成长起来的——在价值观的形成和行为方式的确立上,都曾受到一些标语或深或浅的影响。

不过,现实中,有的标语尤其是出自一些管理部门、单位之手的,往往刻板得不食人间烟火,一幅拒人于千里之外的样子;有的甚至杀气腾腾,给人一种不寒而栗之感。

有什么样的时代风貌,就应该有什么样的时代标语,这些年,在标语制作上的一个明显趋势是,解放思想,求新求变。那种简单粗暴的标语,基本上成了过去时,而一些人性化、接地气的佳作,越来越多地涌现。

郑州地铁的这些标语,能在“竞争”激烈,公众“胃口”不断拔高的现实中脱颖而出,足见其功力和水平。譬如“读诗三百首,不做单身狗”,通俗上口接地气,符合现代人的语言习惯,符合近几年出现的新话语体系。标语竟然可以这么制作,可以制作得这么精巧、巧妙。如果我们的标语,比如那些劝人别酒驾、别闯红

“神路卧躺”视频引热议,公园加强管理

天坛丹陛桥“卧躺理疗”现象降温

本报讯(记者杨学义)近日,北京天坛公园丹陛桥因为网上热传的一条视频而“声名鹊起”,视频的主要内容是一些游客卧躺在丹陛桥“神路”的汉白玉上“理疗”。几天来,经过公园加强管理,这种“卧躺理疗”的现象降温了。

网上热传的这条视频显示,300多米长的丹陛桥上躺满了前来“理疗”的人,他们将身子横卧在最中间由汉白玉砌成的“神路”上,

(上接第1版)

一季度GDP同比增长6.9%,已连续7个季度保持在6.7%至6.9%之间,增长的稳定性不断提高,5月份全国城镇调查失业率和31个大城市的城镇调查失业率均在5%以下。上半年CPI同比上涨1.4%,物价涨势温和。货物进出口回稳向好,6月末外汇储备连续第五个月出现回升。

从经济结构来看,需求结构、产业结构、投资结构优化,展现“进”的新意——

一季度,最终消费支出对经济增长的贡献率为77.2%,比上年同期提高2.2个百分点;服务业对经济增长的贡献率达到61.7%,比第二产业高25.6个百分点。服务业主导、消费驱动的经济发展模式初显。同时,制造业投资增速有所提高,实体经济活力正在增强。

从发展态势来看,企业效益、市场信心进一步改善,释放“好”的暖色——

5月份40个工业行业里有34个行业同比价格在上涨,行业供求继续改善。5月份规模以上工业企业利润同比增长16.7%,增速比4月份加快2.7个百分点。6月份PMI分项指数中,生产经营活动预期指数比上月上升1.9个百分点,达到58.7%。

中国经济运行“稳”是主基调,“进”是关键词,“好”是总态势。”国家统计局国民经济综合统计司司长邢志宏如此评价。

中国已成为世界经济动力之源、稳定之锚。2013年至2016年,我国对世界经济增长的平均贡献率达到30%以上,居世界第一位。

世界银行最新《全球经济展望》报告说,

中国经济增长势头保持稳定,经济再平衡不断推进将增强未来经济增长的可持续性。

改革注入动力 增添发展后劲

湖北黄石上达电子公司生产的印制电路板(PCB),已经应用于多款知名品牌手机和平板电脑。“考虑到黄石不断提升营商环境、打造PCB产业集聚区,现在我们继续在此追加投资,扩大生产规模。得益于中高端手机和平板电脑的市场需求,我们的生产线也基本都处于满负荷状态。”公司副总经理陈春发说。

天河有水小河满。和上达一样,不少企业正从中国经济改革创新、需求升级的大潮中获益。实体经济兴旺,中国经济的良好势头,也正是源于改革释放红利、激发微观活力。

近年来,面对经济下行压力,我国没有采取“大水漫灌”的强刺激,也没有沿袭过度投资、消耗资源的传统发展方式,而是通过改革创新持续调整经济结构。在国家统计局新闻发言人刘爱华看来,供给侧结构性改革、简政放权、创新创业,正是今年中国经济稳中向好的关键之举。

深化之年供给侧结构性改革推进有序——

截至5月底,钢煤去产能分别完成年度目标任务的84.8%和65%;商品房待售面积5月末同比下降8.5%;5月末规模以上工业企业资产负债率同比下降0.7个百分点;前五个月规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为85.62元,同比减少0.04元;生态环境、农业、水利等短板领域投资快速增长。

简政放权改革持续深化——

作为本届政府的“先手棋”,简政放权、放管结合、优化服务改革持续推进,有效优化市场环境。7月1日起,国务院新一批减税降费举措落地,至此政府兑现了2017年为企业减负1万亿元的承诺,为企业带来实实在在的获得感。

创业创新蓬勃发展——

去年,中国分享经济市场规模达3.5万亿元,有6亿人参与分享。今年1月至4月,全国日均新登记企业1.51万户,新产业、新业态、新模式、新产品层出不穷。

改革创新蓬勃,中国经济添后劲。国务院发展研究中心主任李伟认为,我国经济步入新常态,实体经济的良好势头,也是源于改革释放红利、激发微观活力。

中国经济贡献智慧和方案。经济合作与发展组织(OECD)近期向有关国家政府提交了首份《G20结构性改革进展的技术性评估报告》,认为中国结构性改革取得积极进展,成效显著。

坚持稳中求进 夯实向好基础

“经济运行总体趋稳,并不意味着经济增速始终稳定在某个具体的水平上,经济增速将围绕相对稳定的中枢上下小幅波动。当前,我国经济转入持续中高速增长阶段的基础尚不稳固,还需争取更多有利条件。”李伟说。

2017年已经过半,稳中向好的中国经济对前行路上的困难和挑战不可低估——

今年以来世界经济继续改善,但全球复苏并不平衡,结构性强劲增长仍未出现。我国

而是一种名贵的建筑材料,属于纯白色的大理石,并不具备理疗功效。

天坛公园一位负责人介绍,最初一些市民在此纳凉时躺在上面感觉很舒服,后来知道的人越来越多,加上相关的传说,又被人冠以中医理论,逐步歪曲、扩大了丹陛桥“神路”的“功能”。

视频流传开后,许多网友认为,公园方面应该对“卧躺理疗”行为加强管理。

天坛公园相关负责人表示,公园反对这种行为,但采取强制措施不见得是个好办法。“一是难度大,二是难以保证效果。可能只能管用一小段时间,这阵风过去了,又回来了。”

该负责人表示,公园还是寄希望于全社会公民素质的提高,“卧躺理疗”跟公民素质、文化观念、社会心理等因素密切相关,想要彻底解决这一现象,在公园加强管理的基础上,还需要整个社会全方位努力。

面对国际国内矛盾的交叉叠加,必须坚持稳中求进,才能妥善应对发展面临的挑战。

“稳”是“进”的前提。当前,要稳政策、稳预期、稳信心。

交通银行首席经济学家连平认为,积极财政政策要继续加强对重大项目的支持,同时加大财政政策结构性调节力度,对战略性新兴产业、信息产业、文化产业提供政策支持。财政支出在加大力度补短板、惠民生的同时,压缩非重点支出,加大减税降费力度。

在稳的的前提下要在关键领域有所进取,在把握好度的前提下奋发有为。

供给侧结构性改革仍是主线。社科院财经战略研究院研究员汪红驹说,中国经济稳中向好势头没有改变,宏观经济政策的重心要放在深化供给侧结构性改革上,通过改革提高长期潜在产出。

各项改革仍需加力推开。要全面落实各项减税降费措施,努力破解融资难融资贵问题;着力消除制约民间投资的障碍,扩大有效投资;要着力深化“放管服”改革,推动创新创业,激发市场活力……

船至中游方向明。我们要把发展信心转化为改革决心,把经济活力转换为发展动力,进一步夯实中国经济稳中向好的基础,更好实现全年经济社会发展目标。

(据新华社北京7月11日电)

与“核”共舞

(上接第1版)

“接触多了,越来越胆小了。”乔素凯一再对记者说。

正是因为乔素凯和一代代燃料人心怀敬畏、严谨细致,才成就了核燃料队伍多年来保持的“零失误、零缺陷”纪录。至今,乔素凯所在团队共为国内20台核电机组完成了100多次核燃料装卸任务,创造了连续46000步操作“零失误”的纪录,实现了燃料操作“零失误”及换料设备“零缺陷”。

甩掉“洋拐棍”

我国商用核电站建设起步晚,大亚湾核电站建设初期技术、设备全靠国外引进,运营也离不开外方技术人员。

“技术掌握在老外手里,我们就难以讨价还价,他们说怎么干,就怎么干。”为改变这种受制于人的被动局面,乔素凯和团队迎难而

上,不断进行技术攻关,积极消化吸收关键技术,仅用3年时间就完全实现了换料设备的自主化维修,一举甩掉了“洋拐棍”,节省了每年数千万的外方人员技术支持费用,同时培养了一批自己的维修技术专家。

2012年以前,我国核电站使用的水下高辐照光导管摄像机需要从国外购买,一套60多万元。“那时候,水下摄像机坏了还得请老外过来维修,他们从上飞机开始按小时收费。”乔素凯告诉记者。为实现技术与产品国产化,乔素凯与相关机构花了7年时间,成功研发了自己的摄像机。

多年来,乔素凯一直致力于PMC的维修及换料操作、破损燃料组件修复及后运、堆芯换料装置技术优化、堆芯装载异常困难处理、换料设备专用设备国产化研发等领域工作,目前,这些技术均处于国内领先水平。其主持并参与的项目,有19项获得国家专利。

他常对同事和家人自豪地说:“我们中国人的核电出口了,从一无所有到现在去帮外国建设运营核电站,我特别骄傲。”

上半年央企收入利润双创新高

本报北京7月11日电 (记者刘静)

“上半年,中央企业生产经营稳中有升,收入利润双创新高,运行质量全面改善,产业结构持续优化,新动能加快培育,社会贡献稳步增长,持续呈现稳中向好的发展态势。”7月11日,国务院国资委主任肖亚庆在上半年中央企业经济运行情况发布会上说。

肖亚庆介绍称,上半年,中央企业累计实现营业收入12.5万亿元,同比增长16.8%,已经连续5个月保持两位数增长;累计实现利

润总额7218亿元,同比增长15.8%,净利润5353.2亿元,同比增长18.6%。今年以来各月效益均保持两位数增长,6月